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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

Конструкторська документація (КД) в обо-
ронно-промисловому комплексі (ОПК) України 
виконує ключову функцію носія технічного зна-
ння, що визначає структуру, характеристики 
та можливість відтворення виробу. У сучасних 
умовах збройних конфліктів і технологічної кон-
куренції КД трансформується з допоміжного 
інженерного інструменту у стратегічний актив, 
що водночас має технічне, правове та безпе-
кове значення.

Актуальності набувають питання правового 
режиму КД як об’єкта інтелектуальної власності 
(ІВ), зокрема у сфері оборонних розробок. За-
хист прав ІВ на КД в ОПК України безпосеред-
ньо пов’язаний із забезпеченням національної 

безпеки, оскільки охоплює не лише економічні 
інтереси суб’єктів господарювання, а й збере-
ження критичних технологій.

Складність регулювання КД зумовлена не-
обхідністю забезпечення балансу між правами 
авторів і розробників на результати інтелек
туальної діяльності та інтересами держави щодо 
захисту інформації, що становить державну та-
ємницю. У випадку секретних науково-техніч-
них розробок традиційні механізми правової 
охорони, зокрема патентування, є обмеженими 
або непридатними, що створює правову неви-
значеність щодо режиму таких результатів.

Додаткових ускладнень набуває регулюван-
ня технологій подвійного призначення, у межах 
яких поєднуються оборонні та цивільні аспекти 
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Резюме. У статті досліджується трансформація ролі конструкторської документації (КД) в оборонно- 
промисловому комплексі (ОПК) України в умовах сучасних безпекових викликів і цифровізації інженерних 
процесів. Обґрунтовано, що КД перестає виконувати виключно технічну функцію та набуває ознак страте-
гічного активу, що поєднує інженерний, правовий і безпековий складники. Метою дослідження є комплек-
сний аналіз правового статусу КД як об’єкта інтелектуальної власності (ІВ), виявлення системних проблем 
її регулювання та визначення напрямів удосконалення моделі управління в ОПК України. Методологічним 
підґрунтям дослідження є системний і порівняльно-правовий аналіз, а також елементи кейс-стаді, зокре-
ма у сфері MilTech та експортного контролю. У результаті дослідження встановлено, що чинна система 
управління КД в Україні характеризується фрагментарністю, нормативною неоднорідністю та недостат-
ньою інтеграцією з міжнародними стандартами (ISO, NATO STANAG). Виявлено проблему “зависання” ІВ в 
умовах режиму секретності, що обмежує можливості комерціалізації, залучення інвестицій і використання 
сучасних цифрових технологій проєктування. Доведено, що відсутність ефективних механізмів гармоніза-
ції стандартів, управління правами ІВ і регулювання експортних процесів створює суттєві перешкоди для 
інтеграції України в глобальні оборонні та виробничі екосистеми. У межах дослідження запропоновано 
інтегровану BPMN-модель функціонування конструкторської документації в ОПК, що формалізує взаємо-
дію між розробником, державою, PLM-інформаційним середовищем, виробником і замовником у межах 
єдиного життєвого циклу КД. На відміну від традиційних документо-орієнтованих підходів, запропонована 
модель розглядає КД як стратегічний цифровий актив, інтегрований у процеси управління інтелектуальною 
власністю, режиму секретності, цифрового управління інженерними даними, виробничого циклу, експлуа-
тації та експортного контролю. Наукова новизна дослідження полягає в комплексному розгляді КД як між-
дисциплінарного об’єкта, що функціонує на перетині інженерії, економіки, права ІВ і національної безпеки, 
а також у формуванні концепції її трансформації на стратегічний актив. Практичне значення отриманих ре-
зультатів полягає у визначенні напрямів реформування системи управління КД, спрямованих на підвищення 
ефективності функціонування ОПК і його інтеграцію в міжнародні технологічні та безпекові середовища.

Ключові слова: конструкторська документація, інтелектуальна власність, оборонно-промисловий комп-
лекс, стандартизація, експортний контроль, кодифікація НАТО, нематеріальні активи.

Частина 1. КОНСТРУКТОРСЬКА ДОКУМЕНТАЦІЯ ЯК ОБ’ЄКТ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ 
ВЛАСНОСТІ: ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОГО РЕЖИМУ ТА КОМЕРЦІАЛІЗАЦІЇ



ЕКОНОМІЧНІ ПРОБЛЕМИ УПРАВЛІННЯ ОБ’ЄКТАМИ ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ
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використання. Це зумовлює необхідність фор-
мування комплексного підходу до управління 
КД, що враховує взаємодію норм ІВ, режиму 
секретності та вимог оборонної промисловості.

У сучасних умовах повномасштабної війни 
Україна фактично стала унікальним середови-
щем апробації новітніх оборонних технологій. 
Практика випробування прототипів у реальних 
бойових умовах набула системного характеру 
та формується як новий глобальний стандарт 
оцінювання ефективності озброєння. Проти-
дія одній із найбільш численних і технологічно 
оснащених армій світу забезпечує виробни-
кам доступ до критично важливої емпіричної 
інформації щодо меж застосування бойових 
систем, їхньої стійкості до засобів радіоелек-
тронної боротьби, а також виявляє технічні та 
експлуатаційні обмеження.

 Отримані в таких умовах дані суттєво впли-
вають на економічну цінність оборонної про-
дукції, зокрема формують преміальну складову 
її вартості на глобальному ринку. Зокрема сис-
теми, ефективність яких підтверджена в умовах 
протидії сучасним засобам радіоелектронної 
боротьби (РЕБ), розглядаються як висококон-
курентні експортні продукти у коротко- та се-
редньостроковій перспективі [1; 2].

 Паралельно відбувається стрімке зрос-
тання оборонного сектору України, який, за 
оцінками, демонструє динаміку від приблизно  
1 млрд дол. США у 2022 р. до близько 35 млрд 
дол. США у 2025 р. з потенціалом досягнення 
рівня 60 млрд дол. США в найближчій перспек-
тиві. Окремі сегменти, зокрема автономні сис-
теми далекого радіусу дії, можуть формувати 
значну частину цього ринку. Додатковими чин-
никами розвитку є спеціальні правові режими 
стимулювання інноваційної діяльності, зокрема 
“Дія.City” та Defence.City [3].

У цих умовах КД набуває не лише технічно-
го, а й економічного та стратегічного значення, 
оскільки саме вона акумулює результати бо-
йової апробації, інженерні рішення та критичні 
технологічні напрацювання, що підлягають пра-
вовому захисту та контролю.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
І ПУБЛІКАЦІЙ 

Дослідження проблем КД у контексті ІВ 
зосереджені на її правовому статусі, захисті 
авторських прав і механізмах комерціалізації. 
КД розглядається не просто як набір технічних 
документів, а як об’єкт авторського права (як 
твір науки або графічний твір) та потенційне 
джерело для об’єктів промислової власності 
(винаходів, корисних моделей, промислових 
зразків). Головними аспектами, які досліджують 

науковці та практики, є правова ідентифікація та 
охорона КД, проблеми використання та розпо-
рядження правами, захист від порушень, циф-
ровізація. 

Сучасні дослідження приділяють увагу 
захисту КД у цифровому форматі, зокрема 
3D-моделей, а також використанню штучного 
інтелекту (ШІ) в процесі створення документації 
[4–8]. 

Метою статті є комплексний аналіз транс-
формації правового та функціонального статусу 
КД в ОПК України, виявлення системних про-
блем її регулювання та обґрунтування напря-
мів формування ефективної моделі управління 
КД як стратегічним активом, що поєднує інже-
нерний, економічний, правовий і безпековий 
складники.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

Конструкторська документація (КД) — час-
тина технічної документації у вигляді графічних і 
текстових документів, які в сукупності або окре-
мо, визначають склад і будову виробу та містять 
необхідні дані для його розроблення, виготов-
лення, контролю, експлуатації, ремонту й ути-
лізації. Система конструкторської документації 
(СКД) — це комплекс національних стандартів, 
які встановлюють взаємопов’язані правила роз-
робляння, оформлювання та обігу КД. В Україні 
СКД ґрунтується на таких документах: 

•	 Єдина система конструкторської докумен-
тації (ЄСКД)  — це комплекс державних і 
міждержавних (за часів СРСР) стандартів, 
що бере свій початок від СКД, створеної в 
колишньому СРСР; 

•	 Кресленики технічні —  комплекс державних 
стандартів, що ґрунтується на міждержавних 
стандартах ISO [9].
Роль КД в оборонному секторі. В оборонній 

сфері КД виконує три критичні функції: 
1) життєвий цикл озброєння: без повного 

пакета документації неможливо забезпечити ви-
робництво, ремонт, модернізацію чи утилізацію 
техніки протягом 20–40 років її експлуатації;

2) локалізація виробництва: передача КД 
дає змогу розгортати ліцензійне виробництво 
на потужностях союзників (licensing production), 
що є критичним для масштабування під час ві-
йни;

3) сертифікація та стандартизація: докумен-
тація підтверджує відповідність виробу стандар-
там (наприклад, STANAG у НАТО), що гарантує 
безпеку та взаємозамінність компонентів.

Значення та вартість КД. Конструкторська 
документація — це “генетичний код” виробу. 
Без неї неможливо налагодити серійне вироб-
ництво, забезпечити взаємозамінність деталей 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%85%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D1%80%D1%96%D0%B1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%85%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BB%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D1%81%D0%BF%D0%BB%D1%83%D0%B0%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F_(%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D1%96%D0%BA%D0%B0)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D1%82%D0%B8%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D1%82%D0%B8%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%84%D0%A1%D0%9A%D0%94
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%84%D0%A1%D0%9A%D0%94
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%B6%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%B7%D1%96_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97
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або пройти сертифікацію. Розглянемо її зна-
чення та порядок формування ціни на ринку.

1. Роль КД. КД — це не просто “креслен-
ня”, а комплекс документів (згідно з ДСТУ або 
ЄСКД), які супроводжують виріб на всіх ета-
пах життєвого циклу. Для виробництва — це 
інструкція щодо того, що і як потрібно робити. 
Вона мінімізує вплив людського фактора, тобто, 
якщо розробник звільниться, то виробництво не 
зупиниться, адже всі параметри зафіксовані. 
Для якості та контролю документація має міс-
тити допуски та методи контролю. Без неї відділ 
технічного контролю (ВТК) не зможе визначити, 
чи є деталь браком. Для економіки КД дає змогу 
точно розрахувати собівартість (норми витрат 
матеріалів, час на обробку). Юридична роль КД 
полягає в тому, що вона є об’єктом ІВ компанії. 
Вона необхідна також для отримання сертифі-
катів відповідності та дозволів на експлуатацію.

2. Склад типового пакета КД. Зазвичай 
робоча документація включає: складальне крес-
лення — як збирати вузол; деталювання — крес-
лення кожної окремої деталі із зазначенням роз-
мірів і матеріалів; специфікація — список усіх 
складників (деталі, металовироби, стандартні 
вироби); відомість покупних виробів — що треба 
купити готовим; експлуатаційні документи — 
паспорт, настанова з експлуатації (якщо по-
трібно) [10].

3. Скільки коштує розробка КД? Вартість 
розробки КД в Україні рідко буває фіксованою 
та визначається “за аркуш”. Зазвичай викорис-
товують три підходи: 

А) відсоток від вартості проєкту/виробу — 
для металоконструкцій та складного обладнан-
ня вартість КД зазвичай становить 2–8 % від за-
гальної вартості реалізації проєкту (матеріали +  
виготовлення). Чим складніший та інноваційні-
ший виріб, тим вищий відсоток;

Б) погодинна оплата (hourly rate) — найпо-
ширеніший метод для науково-дослідних (R&D) 
проєктів: фріланс/початківці  — від 350–500 
грн/год; досвідчені інженери/КБ  — від 800– 
1500 грн/год; спеціалізовані інжинірингові ком-
панії — від 40–100 дол. США/год (якщо мова 
про міжнародні стандарти чи складне моде-
лювання); 

В) фіксована ціна за вузол — орієнтовні ціни 
на ринку: просте креслення деталі (тіло обер-
тання, лист) — від 400 до 1200 грн; складний 
вузол (редуктор, рама з механізмами)  — від 
15 000 грн до 100 000+ грн; оцифрування па-
перових креслень у 3D — від 300 грн за просту 
деталь. 

Важливо зауважити, що, якщо потрібна до-
кументація “під ключ” для серійного виробни-
цтва (з розрахунком прес-форм або штампів), 

ціна зростає в рази через необхідність враху-
вання технологічних нюансів.

Ключові проблеми захисту прав ІВ. Захист 
прав ІВ на продукцію ОПК суттєво відрізняється 
від цивільного сектору через фактор державної 
таємниці.

А. Конфлікт “Держава vs розробник”. 
Постає запитання: хто володіє правами, якщо 
розробка фінансувалася з бюджету? Пробле-
ма полягає в тому, що держава часто прагне 
отримати всі виключні майнові права ІВ, про-
те це знижує мотивацію приватних компаній 
інвестувати власні кошти в науково-дослідні 
та дослідно-конструкторські роботи (НДДКР), 
оскільки вони втрачають контроль над своєю 
технологією. Як наслідок, виникають суперечки 
під час спроб експорту технології або її вико-
ристання в цивільних цілях (dual-use).

Б. Проблема “зворотного інжинірингу” 
(Reverse Engineering). В умовах війни техніка 
потрапляє до рук ворога. Проблема полягає в 
тому, що захоплення зразка дає змогу ворогу 
відтворити КД шляхом сканування та аналізу 
матеріалів. Юридичний захист (патенти на ви-
находи) тут не працює, оскільки ворог ігнорує 
міжнародне право. Рішення полягає в тому, 
що акцент зміщується з юридичного захисту 
на технічний (приховування алгоритмів у про-
грамному забезпеченні, використання ноу-хау 
та специфічних сплавів).

В. Захист у ланцюжках постачання. Су-
часна ракета чи дрон складається з компо-
нентів сотень субпідрядників. Ризик полягає 
в тому, що витік КД на рівні дрібного вироб-
ника гайок або плат може розкрити критичні 
характеристики всього комплексу. Контроль за 
передачею документації в цифровому вигляді 
(PLM-системи) стає пріоритетом. PLM-системи 
(Product Lifecycle Management) — це програмні 
комплекси для управління життєвим циклом ви-
робу від ідеї та проєктування до виробництва, 
експлуатації та утилізації. Вони інтегрують дані, 
процеси та людей, створюючи єдине цифро-
ве середовище, що підвищує якість продукції, 
скорочує час виходу на ринок і знижує витрати.

1. Юридичні механізми охорони ІВ. Для 
захисту КД зазвичай використовується комбі-
нація трьох правових режимів (табл. 1).

2. Цифровізація як фактор трансформа-
ції КД. Сучасний стан сфери КД в Україні харак-
теризується суттєвим відставанням від світових 
підходів, що проявляється насамперед у рівні 
цифровізації, стандартизації та правового за-
безпечення. На відміну від провідних індустріа
льних країн, де реалізовано повну інтеграцію ін-
женерних процесів на основі зв’язку CAD–PLM–
ERP та впроваджено модельно-орієнтований  



ЕКОНОМІЧНІ ПРОБЛЕМИ УПРАВЛІННЯ ОБ’ЄКТАМИ ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ

ECONOMIC ISSUES IN THE MANAGEMENT OF INTELLECTUAL PROPERTY RIGHTS OBJECTS 39

підхід (model-based definition), в Україні CAD-
системи переважно використовуються як допо-
міжний інструмент для підготовки традиційних 
креслень, які залишаються головною формою 
фіксації технічних рішень. Відсутність єдино-
го стандарту для цифрової КД та невизнання 
3D-моделі як юридично значущого джерела 
технічної інформації зумовлюють збереження 
документо-орієнтованої парадигми, що фактич-
но віддаляє національну практику від сучасних 
інженерних підходів на 10–20 років. Додатковим 
стримувальним чинником є гібридний харак-
тер стандартизації, за якого поряд із систе-
мою ЄСКД частково застосовуються міжнародні 
стандарти ISO без їх повної гармонізації, що 
створює технічні бар’єри та ускладнює участь 
у глобальних виробничих ланцюгах. Водночас 
у розвинених країнах діє уніфікована система 
стандартів (зокрема ISO GPS, ISO 10303 (STEP), 
ASME Y14), що забезпечує сумісність, інтер-
операбельність і цифрову безперервність жит-
тєвого циклу продукції. Важливою проблемою 
залишається також правова невизначеність ста-
тусу КД в Україні, зокрема щодо визначення її 
оригіналу та інтеграції до системи управління 
об’єктами ІВ, тоді як у світовій практиці техніч-
ну документацію розглядають як повноцінний 
IP-актив, інтегрований у механізми захисту ко-
мерційної таємниці, ліцензування та управління 
знаннями. 

У промисловому секторі України зберіга-
ється фрагментарність підходів до управління 
документацією, що залежить від рівня розвитку 
окремих підприємств і галузей, тоді як глобальні 
практики ґрунтуються на стандартизованих про-
цедурах управління конфігурацією та життєвим 
циклом продукції. Особливо критичним є від-
ставання в ОПК, де поєднання застарілих під-
ходів і високого рівня секретності обмежує ін-
тероперабельність із системами країн НАТО, що 
функціонують відповідно до стандартів STANAG і 
MIL-STD та використовують цифрові платформи 
обміну даними. Аналогічний розрив спостеріга-

ється і в освітній сфері, де підготовка інженерів 
досі зорієнтована на класичне креслення, тоді 
як у світі домінують підходи systems engineering, 
model-based engineering та концепції управління 
життєвим циклом. У результаті українські під-
приємства змушені адаптувати документацію до 
вимог кожного окремого ринку, що спричиняє 
додаткові витрати та знижує конкурентоспро-
можність. 

Так, стандарт ДСТУ В 15.201:2022 визначає 
загальні вимоги до побудови, змісту, викла-
дення, оформлення, видання та коригування 
тактико-технічного (технічного) завдання на 
виконання дослідно-конструкторської роботи 
(далі — ДКР) чи частини ДКР зі створення (мо-
дернізації) виробу ОВТ [11].

Отже, Україна перебуває в стані струк-
турного переходу від нормативно жорсткої,  
документо-орієнтованої системи до цифрової 
модельно-орієнтованої парадигми, однак від-
сутність комплексної державної політики, повної 
гармонізації стандартів і належного правово-
го забезпечення цифрових інженерних даних 
формує системні перешкоди для інноваційного 
розвитку, експорту та інтеграції в глобальні тех-
нологічні екосистеми.

3. Проблеми стандартизації та процесної 
уніфікації. Сфера стандартизації КД в Україні 
характеризується гібридною моделлю, що по-
єднує положення ЄСКД із фрагментарно імпле-
ментованими міжнародними стандартами ISO, 
без досягнення повної їх гармонізації. Такий 
підхід зумовлює нормативну неоднорідність і 
створює внутрішні суперечності у вимогах до 
оформлення, структури та обігу технічної до-
кументації. 

Додатковою особливістю є відсутність уні-
фікованих практик застосування стандартів на 
рівні підприємств: у промисловості переважа-
ють фрагментарні підходи, що залежать від га-
лузевої специфіки чи внутрішніх регламентів 
окремих суб’єктів господарювання, зокрема 
в ОПК і машинобудуванні. У результаті кожне  

Таблиця 1

Юридичні механізми охорони КД

Механізм Що захищає Особливість в оборонній сфері

Режим комерційної 
таємниці (know-how)

Технологічні процеси, 
склад матеріалів

Найбільш дієвий, оскільки не потребує 
публічного розкриття (на відміну від патенту)

Авторське право
Самі креслення, схеми, 

програмний код
Захищає форму вираження, але не саму ідею 

чи принцип роботи

Патентування
Винаходи та корисні 

моделі

Часто використовуються “секретні патенти”, 
відомості про які не публікуються у відкритих 

реєстрах
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підприємство фактично формує власну мо-
дель роботи з КД, що знижує сумісність да-
них, ускладнює кооперацію та обмежує масш-
табування виробничих процесів. На відміну 
від цього, у провідних індустріальних країнах 
функціонує уніфікована система стандартизації, 
що ґрунтується на комплексному застосуванні 
міжнародних і національно адаптованих стан-
дартів, зокрема ISO GPS (Geometrical Product 
Specifications), ISO 10303 (STEP) для обміну ін-
женерними даними та ASMEY14 у США. Ці стан-
дарти доповнюються впровадженням таких уні-
фікованих промислових процесів, як управління 
конфігурацією (configuration management) та 
управління життєвим циклом продукції (lifecycle 
management), що забезпечують цілісність, 
простежуваність і безперервність цифрового 
представлення виробу протягом усього його 
життєвого циклу. Вони інтегровані в глобальні 
виробничі ланцюги, де стандартизовані фор-
мати даних і процедурні підходи забезпечують 
ефективну взаємодію між усіма учасниками.

Відсутність повної гармонізації української 
системи стандартів із зазначеними підхода-
ми, у поєднанні з низьким рівнем процесної 
стандартизації на рівні підприємств, призво-
дить до виникнення технічних бар’єрів, необ-
хідності додаткової трансформації документації 
під час виходу на міжнародні ринки, зниження 
ефективності міжорганізаційної взаємодії та 
ускладнення інтеграції українських підприємств 
у глобальні виробничі та інноваційні екосистеми.

4. Інтероперабельність КД в ОПК. Сфера 
КД в ОПК України та секторі MilTech значною 
мірою зберігає риси, успадковані від радянської 
системи, що виявляється в нормативній замкне-
ності, високому рівні секретності та відсутності 
уніфікованих підходів до обміну технічною ін-
формацією між підприємствами. Така модель 
обмежує сумісність рішень, ускладнює коопе-
рацію та стримує масштабування інноваційних 
розробок. Водночас у країнах НАТО, США та ЄС 
функціонує стандартизоване середовище, що 
базується на застосуванні оборонних стандар-
тів, зокрема NATO STANAG і MIL-STD, які забез-
печують високий рівень інтероперабельності, 
уніфікацію вимог до технічної документації та 
ефективну взаємодію між учасниками оборон-
них екосистем.

Важливим складником також є викорис-
тання цифрових платформ обміну даними, що 
дають змогу інтегрувати процеси розроблення, 
виробництва та експлуатації в межах єдиного 
інформаційного простору. У цьому контексті 
відсутність повної адаптації української систе-
ми до зазначених стандартів і підходів формує 
критичний розрив, що ускладнює інтеграцію 

національного ОПК до євроатлантичних оборон-
них структур, знижує ефективність міжнародної 
кооперації та обмежує можливості технологіч-
ного розвитку.

5. Кодифікація ОВТ — це процес класи-
фікації, ідентифікації та присвоєння номенкла-
турних номерів (NSN) новим зразкам, що пере-
творює їх на офіційні “предмети постачання”. 
Вона упорядковує інформацію про виробника, 
технічні характеристики та комплектність, уніфі-
куючи зразки за стандартами НАТО. Новий зра-
зок класифікують, визначають назву, описують 
характеристики, долучають ці дані до Каталогу 
предметів постачання та присвоюють номен-
клатурний номер НАТО (NSN). 

Кожен військовий елемент в Україні та 
НАТО має свій 13-значний номер — NATO Stock 
Number (NSN). NSN — це уніфікований код, що 
ідентифікує кожен елемент озброєння, військо-
вої техніки чи запчастину — від звичайної кулі 
до надскладної високотехнологічної ракетної 
системи. Фактично, це цифрова “інвентарна 
книга” всього, що може стріляти, літати, ремон-
туватися чи перевозити солдата. 

Україна набула статусу повноправного члена 
системи кодифікації НАТО з 2019 року. Станом на 
2025 р., окрім країн НАТО до системи кодифікації 
Альянсу входить 20 країн — повноправних учас-
ниць та 14 країн-учасниць першого рівня [12].  
Виріб набуває статусу предмета постачання. Це 
розширює можливості для його реалізації. Лише 
кодифікований зразок ОВТ можна обліковувати, 
списувати, тобто управляти номенклатурою. 
Варто розділяти поняття кодифікації (тобто при-
своєння виробу номенклатурного номера НАТО) 
та процесу підготовки документів для подання 
заявки на кодифікацію. Підготовка документів — 
це завдання виробника. 

Ознайомимося з нормативно-правовою 
базою, що визначає порядок кодифікації но-
вого зразка ОВТ відповідно до номенклатури 
виробу. Для безпілотних систем (БПЛА, НРК, 
морські безекіпажні комплекси) та засобів РЕБ 
тактичного рівня — це постанова Кабінету Міні-
стрів України від 11 листопада 2022 р. № 1275 
(зі змінами), для боєприпасів — постанова Ка-
бінету Міністрів України від 16 липня 2025 р. 
№ 902, для інших номенклатур ОВТ (бронетех-
ніка, автотехніка, стрілецька зброя, техніка тилу, 
тренажери, інженерна техніка тощо) —  поста-
нова Кабінету Міністрів України від 25 лютого 
2015 р. № 345. Згідно з даними Міністерства 
оборони (Міноборони) України впродовж 2024 р.  
було кодифіковано понад 1300 зразків ОВТ. 
Близько 75 % з них — нові зразки вітчизняного 
виробництва [13]. У 2025 р. Міноборони Украї
ни кодифікувало та допустило до експлуатації 
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понад 1300 нових зразків ОВТ вітчизняного ви-
робництва. Це значне зростання, що перевищує 
попередні показники на 25 %, з переважанням 
БПЛА (понад 550) та боєприпасів (понад 270). 
Міноборони України оновило онлайн-сервіс 
“Вікно для виробників озброєння та військової 
техніки”, який спрощує процес кодифікації про-
дукції ОПК. Платформа, доступна за посиланням 
mil-tech.mod.gov.ua, орієнтована на українських 
виробників озброєння, боєприпасів, безпілотних 
систем, засобів РЕБ тощо. Сервіс у доступному 
форматі інформує про алгоритми підготовки 
продукції до кодифікації, а також дає змогу пода-
ти електронну заявку безпосередньо через сайт. 
Користувачам доступні шаблони необхідних 
документів і тематичні роз’яснення щодо осо-
бливостей кодифікації окремих видів ОВТ [14]. 

Після надсилання заявки та додавання паке-
ту документів заявник отримуватиме сповіщен-
ня про статус розгляду на електронну пошту.  
З усіма запитаннями щодо процесу кодифіка-
ції продукції оборонного призначення вироб-
ники можуть звертатися до Головного управ-
ління забезпечення супроводження життєвого 
циклу ОВТ (електронна адреса для звернень:  
mdalc@mil.ua). Відтепер уся українська обо-
ронна промисловість виступатиме на світовій 
арені під єдиним брендом Zbroya. Ідеться про 
озброєння та загалом українську оборонну інду-
стрію, що відродилася та розвинулася за роки 
повномасштабного російського вторгнення. 
Додамо, що в 2025 р. Міноборони України вже 
уклало контракти з 12 українськими виробника-
ми озброєння в рамках ініціативи “Зброя Пере-
моги” на суму близько 130 млрд грн [15]. 

Реформування процедури кодифікації 
ОВТ. Міноборони України змінило підхід до 
кодифікації ОВТ, щоб скоротити час від роз-
робки виробу до його постачання в підрозділи 
ЗСУ. Уряд ухвалив зміни до трьох постанов, які 
реформують процедури кодифікації та спрощу-
ють низку регуляторних вимог. Новий підхід дає 
змогу розділити технічну оцінку та планування 
закупівель, що значно прискорює вихід нових 
рішень на ринок оборонної продукції. Кодифі-
кація більше не потребує підтвердження на-
гальної потреби від держави; виріб може про-
йти кодифікацію незалежно від поточних планів 
закупівель. Технічні умови затверджує вироб-
ник і реєструє їх без погодження державного 
замовника; виробник несе повну відповідаль-
ність за їх зміст. Для боєприпасів кодифікація 
можлива без додаткових демонстраційних ви-
пробувань. Безпілотні системи та засоби РЕБ: 
під час закупівлі достатньо сертифіката якості 
виробника; додаткові процедури держконтролю 
не застосовуються; відповідальність за якість 

повністю покладається на виробника. Міністр 
оборони М. Федоров зазначив: “Ми відкрили 
ринки для дронів, РЕБ, НРК, ракетних та інших 
інноваційних рішень, спростили бюрократію та 
створили умови для розвитку українських ви-
робників. Саме тому в Україні сформувалися 
цілі технологічні ринки, яких раніше не існувало. 
На початку вторгнення в Україні було 7 компа-
ній, які робили дрони, сьогодні — понад 500. 
РЕБ — було 2 компанії, сьогодні — 200. При-
ватних компаній, які виробляли ракети, не було 
зовсім, сьогодні — більш ніж 20. НРК — було  
0 компаній, стало — понад 100” [16].

Так, 7 березня 2025 р. Уряд підтримав по-
станову “Деякі питання масштабування вироб-
ництва озброєння та військової техніки”. Це на-
дало можливість виробникам ОПК передавати 
КД підприємствам усіх форм власності. Фак-
тично, це знімає державну монополію на ІВ на 
зразки ОВТ, які були розроблені на замовлення 
держзамовника і вже виготовляються серійно. 
Зазначена постанова спрямована на масштабу-
вання українського виробництва ОВТ, що надає 
можливість більшою мірою забезпечити потребу 
Сил оборони в ОВТ силами державних оборон-
них підприємств.

Кейс: вплив кодифікації на виконання 
державних контрактів у сфері ОПК. Прак-
тичним підтвердженням трансформації ролі 
кодифікації в системі ОПК України є кейс вико-
нання державного контракту на надання послуг 
оборонного призначення, пов’язаних із розро-
бленням та інтеграцією мобільних комплексів 
РЕБ тактичного рівня. На момент укладення  
контракту нормативне регулювання не перед-
бачало обов’язкової процедури кодифікації та-
ких виробів, що відповідало загальній практиці 
виконання оборонних замовлень у спрощеному 
режимі воєнного стану. Однак подальші змі-
ни законодавства, зокрема внесення змін до 
постанови Кабінету Міністрів України № 1275  
(у редакції № 1450 від 20 грудня 2024 р.), запро-
вадили обов’язковість кодифікації безпілотних 
систем і засобів РЕБ як передумову їх держав-
ного приймання.

Унаслідок цього кодифікація з інструмен-
ту логістичної ідентифікації перетворилася на 
юридично значущий етап введення продукції в 
обіг, без проходження якого неможливе підпи-
сання актів приймання-передачі та завершення 
виконання контракту. Вироби, що не отримали 
номенклатурного номера (NATO Stock Number), 
фактично не можуть бути включені до системи 
забезпечення та експлуатації, що блокує їх ви-
користання за призначенням. Це свідчить про 
функціональне розширення інституту кодифі-
кації — від технічної процедури до елемента 
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регуляторного контролю доступу продукції до 
оборонного ринку.

Зазначені зміни мали безпосередній вплив 
на правовий режим виконання контракту, оскіль-
ки створили для виконавця новий обов’язковий 
етап робіт, не передбачений умовами договору. 
Процедура кодифікації включала розроблен-
ня технічних умов, проведення багаторівневих 
випробувань, погодження документації з упо-
вноваженими органами та проходження екс-
пертного розгляду, що об’єктивно збільшило 
тривалість виконання зобов’язань. Як наслідок, 
виникла ситуація, коли виконання договору у 
початково визначені строки стало неможли-
вим з причин, що не залежать від волі сторін.  
У правовому вимірі це дає змогу розглядати 
кодифікацію як фактор істотної зміни обставин 
у розумінні ст. 652 Цивільного кодексу України, 
оскільки вона:

1) не існувала як обов’язкова вимога на мо-
мент укладення договору;

2) була запроваджена внаслідок змін нор-
мативного регулювання;

3) істотно вплинула на строки та обсяг ви-
конання зобов’язань; 

4) не могла бути усунута чи обійдена ви-
конавцем.

Додатковим ускладнювальним чинником у 
досліджуваному кейсі стали наслідки бойових 
дій, що спричинили пошкодження частини об-
ладнання під час його зберігання на території 
військової частини, що ще більше підкреслює 
залежність виконання оборонних контрактів від 
зовнішніх, непередбачуваних обставин.

Отож, розглянутий кейс демонструє, що ко-
дифікація в сучасних умовах виконує функцію 
інституційного механізму легітимації технічних 
рішень у сфері оборонних закупівель, а також 
є регуляторним “фільтром” доступу продукції 
до експлуатації. Її нормативна динаміка здатна 
безпосередньо впливати на стабільність гос-
подарських правовідносин, трансформуючи 
баланс прав та обов’язків сторін і формуючи 
нові виклики для системи управління ІВ і КД в 
ОПК України.

6. КД у міжнародній торгівлі та експорті. 
У сфері експорту КД є особливим об’єктом, що 
поєднує ознаки технології, ноу-хау та об’єкта 
державного контролю. Її передача регулюється 
нормами експортного контролю та міжнарод-
ними режимами, зокрема Вассенаарськими 
домовленостями (міжнародний неформальний 
режим експортного контролю, започаткований 
у 1995 р.).

У сфері комерціалізації та експорту про-
дукції оборонного та подвійного призначення 
Україна стикається з системними обмежен-

нями, пов’язаними з відсутністю повної стан-
дартизації КД та її невідповідністю міжнарод-
ним вимогам. На практиці це призводить до 
необхідності адаптації технічної документації 
до вимог кожного окремого ринку або замов-
ника, що супроводжується додатковими витра-
тами, часовими затримками та підвищеними  
транзакційними ризиками. Натомість у розвине-
них країнах стандартизація інженерної докумен-
тації забезпечує її універсальність і сумісність, 
що дає змогу виробникам ефективно інтегру-
ватися в глобальні виробничі та логістичні лан-
цюги без необхідності суттєвих модифікацій 
документаційної бази.

Особливо складним і регламентованим еле-
ментом експортної діяльності є передача КД у 
межах міжнародних контрактів, оскільки вона 
розглядається не лише як супровід товару, а і як 
носій критичних технологій і ноу-хау. У цій пло-
щині перетинаються режими національної без-
пеки, експортного контролю та правової охоро-
ни ІВ. Залежно від мети співпраці, передача КД 
може здійснюватися у двох ключових форматах: 
у вигляді обмеженого пакета документації для 
експлуатації, обслуговування та ремонту виро-
бу, або у формі повного трансферу технологій 
через ліцензію на виробництво, що передбачає 
передачу повного комплекту робочої конструк-
торської документації, включаючи креслення, 
специфікації та технологічні процеси.

Ключовим бар’єром у цій сфері є складна 
система державного експортного контролю, 
відповідно до якої передача КД кваліфікується 
як передача технологій або технічної допомо-
ги. Це передбачає проведення ідентифікації 
об’єкта експорту на предмет його належності 
до міжнародних контрольних режимів, зокре-
ма Вассенаарських домовленостей, а також 
отримання відповідного дозволу від уповнова-
жених органів, зазвичай на підставі сертифіката 
кінцевого споживача. Додатковим викликом 
є оцінювання вартості КД як нематеріального 
активу (НМА) [17]. У практиці ОПК часто відсутні 
уніфіковані підходи до оцінки прав ІВ, що при-
зводить до заниження вартості КД і її фактичної 
передачі як супутнього елемента до матеріаль-
ної продукції, що є економічно невигідним як 
для держави, так і для розробника.

Окремим складником є режим секретності 
та процедура “очищення” документації перед 
її передачею іноземному замовнику. Така про-
цедура передбачає вилучення або модифікацію 
елементів, що становлять державну таємницю 
(зокрема алгоритмів, спеціальних матеріалів 
або технічних рішень), а також можливе розсе-
кречування інформації на підставі рішень упо-
вноважених органів або міжнародних угод про 
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взаємний захист секретної інформації. У резуль-
таті формується компромісна модель передачі, 
що одночасно забезпечує експортні інтереси 
та обмежує поширення критичних технологій.

Таким чином, у порівнянні зі світовою прак-
тикою, де стандартизація та уніфікація докумен-
тації сприяють спрощенню виходу на міжнародні 
ринки, українська модель характеризується ви-
соким рівнем регуляторної складності, фраг-
ментарністю підходів до оцінки ІВ та значними 
перешкодами щодо передачі технологій, що 
стримує розвиток експорту та знижує ефек-
тивність комерціалізації результатів інженерної 
діяльності.

7. Інтелектуальна власність у структурі 
КД. 

7.1. Конструкторська документація як 
об’єкт ІВ і нематеріальний актив. Охорона 
КД передбачає юридичне закріплення прав (па-
тенти, ноу-хау, режим комерційної таємниці), 
технічні заходи безпеки (шифрування, права 
доступу в PDM/PLM-системах), контроль пере-
дачі підрядникам і відповідність стандартам, га-
рантуючи захист від крадіжки, витоків і помилок 
під час виробництва. Це забезпечує цілісність 
дизайну, конструкції, безпеку та виключні права.

Нині захист КД в оборонній сфері стикається 
з проблемами незаконного копіювання, ризика-
ми витоку даних, складнощами розмежування 
прав між державою та розробником і порушен-
нями заборони передачі КД третім особам. Клю-
чові виклики включають забезпечення режиму 
секретності, контроль авторського супроводу 
та захист НМА.

Попри поширену позицію окремих суб’єктів 
ОПК про те, що КД не є об’єктом права ІВ, її 
змістовна структура охоплює результати ін-
телектуальної діяльності (креслення, схеми, 
технічні рішення), які підпадають під охорону 
авторського права, патентного права або ре-
жиму ноу-хау.

7.2. Системні проблеми правового ре-
жиму та управління КД. Варто зупинитися на 
головних проблемах і викликах. Невизначеність 
правового статусу та власності полягає в тому, 
що часто інновації створюються під час нефор-
мальної співпраці без належного оформлення 
договорів. Це ускладнює визначення творчого 
внеску та встановлення того, кому належать 
права — державі, приватному розробнику чи 
окремому винахіднику-військовослужбовцю. 
Варто зауважити низький рівень патентування 
через швидкість зміни життєвих циклів: воєнні 
інновації вимагають швидкого впровадження, 
через що розробники частіше покладаються 
на режим комерційної таємниці (know-how), 
аніж на тривалий процес патентування. Це ство-

рює ризики під час міжнародного партнерства. 
Також є ризики під час передачі документації:  
існує проблема захисту КД у процесі залучен-
ня співвиконавців або зміни власників підпри-
ємств. Законодавство встановлює суворі об-
меження, зокрема заборону передачі КД третім 
особам (окрім співвиконавців) навіть у разі лікві-
дації чи приватизації суб’єкта господарювання.  
Інвентаризація об’єктів ІВ: Міноборони України 
лише з 2024 р. розпочало масштабну інвентари-
зацію об’єктів ІВ, щоб систематизувати права на 
винаходи, корисні моделі та промислові зразки.

Про важливість КД і недоліки в цій сфері 
свідчать практичні кейси [18]. Безоплатна пе-
редача КД. До складу Державного концерну 
“Укроборонпром” входять численні конструк-
торські бюро (КБ) у галузях ракетобудування, 
авіабудування, суднобудування, бронетехніки, 
артилерії тощо. Такі КБ та інші державні під-
приємства ОПК володіють НМА — унікальною 
КД, що перебуває під грифом “для службового 
користування” (ДСК) або становить державну 
чи комерційну таємницю. Водночас хронічне 
недофінансування державних підприємств ОПК 
у попередні роки призвело до того, що така до-
кументація вчасно не була оцифрована та захи-
щена сучасними системами онлайн- та офлайн-
безпеки. Як наслідок, значна частина ІВ була 
втрачена, стала об’єктом зазіхань приватних 
структур та іноземних розвідок. 

Ось один із характерних прикладів. Дер-
жавне підприємство “Запорізьке машинобу-
дівне КБ «Прогрес» ім. академіка О. Г. Івченка” 
спеціалізується на проєктуванні, виготовленні, 
сертифікації, ремонті газотурбінних двигунів 
авіаційного та промислового застосування. Го-
ловним замовником КБ є приватне акціонерне 
товариство “Мотор Січ”, що виробляє авіаційні 
двигуни та газотурбінні установки. Історично з 
радянських часів обидва підприємства техноло-
гічно взаємопов’язані. Останніми роками пору-
шувалося питання щодо їхнього об’єднання. На-
томість Державний концерн “Укроборонпром” 
встановив наявність реальної загрози втрати 
державою майнових прав на об’єкти права ІВ від 
співпраці ДП “Івченко-Прогрес” з ПАТ “Мотор 
Січ”. Так, протягом 2014–2015 рр. на підставі 
укладеної з ПАТ “Мотор Січ” угоди про співро-
бітництво, ДП “Івченко-Прогрес” безкоштовно 
здійснювало передачу приватному товариству 
нематеріальні активи (НМА), які є ІВ державного 
підприємства. Зокрема КД на двигуни АІ-222-25 
та АІ-222К-25 у складі комплектів врахованих 
дублікатів було передано у використання на  
60 років без укладення ліцензійної угоди на 
отримання роялті. Протягом 2015–2016 рр. на 
аналогічних умовах і без укладення ліцензійних 
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угод ДП “Івченко-Прогрес” уклало ще дві додат-
кові угоди до зазначеного договору про співро-
бітництво з метою розроблення та передачі КД 
на двигуни АІ-450 та АІ-322 у складі комплектів 
врахованих дублікатів у використання ПАТ “Мо-
тор Січ” на 60 років. Про орієнтовний розмір 
завданих ДП збитків від такої співпраці з ПАТ 
“Мотор Січ” може свідчити приклад укладен-
ня ДП “Івченко-Прогрес” ліцензійної угоди від 
2001 р. з Федеральним підприємством “Салют” 
(Російська Федерація) на надання невиключної 
ліцензії на право виробництва, експлуатації та 
ремонту двигуна АІ-222-25, за якою передбаче-
но отримання підприємством роялті в розмірі  
1 млн дол. США як одноразового платежу за тех-
нічну документацію та надання технічної допо-
моги в період освоєння ліцензійного продукту. 

7.3. Кейс: втрата ІВ та корупційні ризики 
в ОПК. Наведемо приклад із матеріалів служби 
безпеки ДК “Укроборонпром” [18]. Рекомендації 
Національного агентства з питань запобігання 
корупції (НАЗК) передбачають такі кроки: Кабі-
нету Міністрів України розробити та затвердити 
порядок управління правами на ІВ в ОПК. Дер-
жавній аудиторській службі України організу-
вати контроль за процесом організації захисту 
КД на всіх підприємствах “Укроборонпрому”. 
ДК “Укроборонпром” завершити формування 
єдиного реєстру КД усіх видів ОВТ. Серед на-
слідків виявлено втрату ІВ в ОПК через такі пра-
вопорушення, як-от: 1) зловживання владою або 
службовим становищем (ст. 364 КК України);  
2) привласнення, розтрата майна або заволо-
діння ним шляхом зловживання службовим ста-
новищем (ст. 191 КК України)). 

Стратегічні корупційні ризики, виявлені з 
використанням антикорупційного чек-листа. 
Зазначимо, що антикорупційний чек-лист — це 
інструмент (контрольний список) для швидко-
го виявлення корупційних ризиків, перевірки 
документів, контрагентів і дій на відповідність 
антикорупційним нормам. Він допомагає запо-
бігати зловживанням, забезпечує прозорість 
рішень і мінімізує правові й репутаційні втрати. 
Головні характеристики антикорупційного чек-
листа: призначення, що передбачає своєчасне 
виявлення чинників, що створюють умови для 
корупції; сфера застосування, що охоплює ана-
ліз договорів, перевірку бізнес-партнерів (due 
diligence), оцінювання управлінських рішень, 
тендерні процедури; склад, а саме — перелік 
конкретних запитань або індикаторів ризику, які 
потребують відповіді “так”/“ні” або перевірки. 

Окремо наведемо антикорупційний чек-
лист: запровадити автоматичну систему аналізу 
ризиків угод про передачу КД; провести моніто-
ринг чинних угод про передачу КД на предмет 

умов оплати; забезпечити систему захисту прав 
учасників Концерну на ІВ в ОПК. Джерелами 
ризику в цьому контексті є: відсутність порядку 
управління правами на ІВ в ОПК; відсутність 
єдиного реєстру КД усіх видів ОВТ; відсутність 
дієвого внутрішнього контролю за рішеннями 
керівництва держпідприємства щодо розпо-
рядження ІВ; індивідуальна недоброчесність 
посадових осіб підприємств/акціонерних това-
риств. Рівень корупційного ризику є високим.

Попри виявлені системні недоліки, зловжи-
вання та надання НАЗК відповідних рекомен-
дацій щодо їхнього усунення, керівництво ДК 
“Укроборонпром” не визнало, що НДР, техно-
логія та КД є об’єктами права ІВ. Позиція ке-
рівництва з цього приводу викладена у листі від  
03 грудня 2022 р. “Щодо висловлення позиції 
до проєкту постанови Кабінету Міністрів України 
«Про затвердження Державної антикорупційної 
програми на 2023–2025 роки»” до НАЗК. Наве-
демо її дослівно з відповідними коментарями: 
“Варто зауважити, що:

•	 науково-дослідні роботи не є об’єктами 
права інтелектуальної власності в розу-
мінні спеціального законодавства, вони є 
процесом проведення досліджень, у резуль-
таті чого потенційно може бути створено 
об’єкт інтелектуальної власності, а інколи 
може бути отримано негативний результат;

•	 результати інтелектуальної діяльності та 
технології військового, спеціального та по-
двійного призначення становлять сукуп-
ність систематизованих наукових знань, 
технічних, організаційних та інших рішень 
про перелік, строк, порядок і послідовність 
виконання операцій, процесу виробництва 
та/або реалізації та зберігання продукції, 
надання послуг. Об’єкти права інтелектуаль-
ної власності можуть бути складовою техно-
логії, проте сама технологія не є об’єктом 
інтелектуальної власності;

•	 конструкторська документація також не 
є об’єктом права інтелектуальної влас-
ності в розумінні спеціального законодав-
ства. Це матеріальні носії інформації, в яких 
зафіксовано результати науково-дослідних 
або дослідно-конструкторських робіт. Фізич-
не володіння матеріальним носієм інфор-
мації не означає володіння майновими пра-
вами інтелектуальної власності на нього”.
Таке розуміння норм права ІВ — класичний 

випадок, що відповідає латинському вислову 
“Scire leges non hoc est verba earum tenere, sed 
vim ac potestatem” (укр. — “знати текст закону 
не означає розуміти його зміст”).

Адже не викликає сумніву, що науково- 
дослідні роботи (НДР) є об’єктами авторського 
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права. Згідно з ст. 8 Закону України “Про ав-
торське право і суміжні права” об’єктами ав-
торського права є твори в галузі науки, літера-
тури та мистецтва, а саме: ілюстрації, карти, 
плани, креслення, ескізи, пластичні твори, що 
стосуються географії, геології, топографії, тех-
ніки, архітектури та інших сфер діяльності. 
ДСТУ 3321:2003 “Система конструкторської 
документації. Терміни та визначення основних 
понять” дає більш розгорнутий перелік видів 
конструкторських графічних документів: крес-
леник — графічний конструкторський документ, 
що містить зображення виробу, визначає його 
конструкцію та містить дані, згідно з якими роз-
робляють, виготовляють, контролюють, монту-
ють, експлуатують та ремонтують виріб. Крес-
лення — процес створення кресленика. Варто 
зауважити, що розрізняють кресленики деталі, 
загального вигляду, габаритний, монтажний, 
фотокресленик, ескізний конструкторський до-
кумент, ескіз, схема (структурна, функціональ-
на, принципова, загальна) тощо [9]. 

Технічні умови (ТУ) — це нормативний до-
кумент, що встановлює технічні вимоги, яким 
повинна відповідати продукція, процес або по-
слуга, та визначає процедури, за допомогою 
яких можуть бути встановлені чи дотримані такі 
вимоги (п. 22 ст. 1 Закону України “Про стан-
дартизацію”). Нормативний документ — це до-
кумент, що встановлює правила, настанови чи 
характеристики щодо діяльності або її резуль-
татів (п. 14 ст. 1 Закону України “Про стандар-
тизацію”). Відповідно до п. 3.1 ДСТУ 1.3:20042, 
ТУ — це нормативний документ, що встановлює 
технічні вимоги, яким мають відповідати про-
дукція, процеси та послуги. ТУ встановлюють 
вимоги до продукції, призначеної для само-
стійного постачання (виконання, надавання)  
і регулюють відносини між виробником (поста-
чальником) та споживачем (користувачем). ТУ 
можуть бути невіддільною частиною комплекту 
конструкторської, технологічної або іншої тех-
нічної документації на продукцію або окремим 
документом. Причому в п. 3.10 ДСТУ 1.3:2004 
зазначено, що право власності на ТУ належить 
тим псуб’єктам господарювання, на кошти яких 
їх створено чи яким це право передано в поряд-
ку, встановленому законодавством. За згодою 
власника ТУ дозволено використовувати іншим 
суб’єктам господарювання.

Судова практика  загалом виходить з 
того, що ТУ є документами технічного харак-
теру, що встановлює технічні вимоги, яким 
мають відповідати продукція, процеси та пос- 
луги, та, за наявності передбачених законодав-
ством підстав, можуть бути визнані об’єктом 
авторського права. Правова позиція щодо 

можливості віднесення ТУ до об’єктів авторсь
кого права викладена в низці постанов ВГСУ,  
зокрема від 20 вересня 2016  р. у справі 
№  910/29402/15 (http://reyestr.court.gov.ua/
Review/61478352), від 23 грудня 2014 р. у справі 
№ 910/26167(10/155-10-4437) (http://reyestr.
court.gov.ua/Review/41997003), від 24 травня 
2011 р. у справі № 9/318-10(2/48-09) (http://
reyestr.court.gov.ua/Review/16283155), від  
23 вересня 2008 р. у справі № 25/293-07 (http://
reyestr.court.gov.ua/Review/2111793) тощо. ТУ 
позиціонуються як об’єкт права ІВ. Стосовно 
цього об’єкта можуть виникати правовідносини 
щодо надання ліцензії на використання ТУ та 
передачі прав на них [19]. Відповідно до ст. 1 
Закону України “Про охорону прав на винаходи 
і корисні моделі” винахід (корисна модель) — 
результат інтелектуальної діяльності людини у 
будь-якій сфері технології.

Охорона ІВ для розробників оборонних тех-
нологій — це критично важливий елемент забез-
печення національної безпеки та захисту іннова-
цій. Вона запобігає витоку секретних даних і дає 
змогу комерціалізувати розробки. Український 
національний офіс інтелектуальної власності та 
інновацій розробив докладну Пам’ятку з питань 
охорони та захисту інтелектуальної власності 
для розробників товарів оборонного призна-
чення [20]. 
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DESIGN DOCUMENTATION IN THE DEFENSE INDUSTRY:  
INTELLECTUAL PROPERTY ISSUES (part 1)

Abstract. The article examines the transformation of the role of design documentation (CD) in the defense-
industrial complex (DIC) of Ukraine in the context of modern security challenges and digitalization of engineering 
processes. It is substantiated that CD ceases to perform an exclusively technical function and acquires the 
features of a strategic asset that combines engineering, legal and security components. The purpose of the study 
is a comprehensive analysis of the legal status of CD as an object of intellectual property (IP), identifying systemic 
problems of its regulation and determining directions for improving the management model in the defense-
industrial complex of Ukraine. The methodological basis of the study is a systemic and comparative legal analysis, 
as well as elements of a case study, in particular in the field of MilTech and export control. As a result of the study, it 
was established that the current CD management system in Ukraine is characterized by fragmentation, regulatory 
heterogeneity and insufficient integration with international standards (ISO, NATO STANAG). The problem of 
“freezing” of IP in conditions of secrecy regime was revealed, which limits the possibilities of commercialization, 
attraction of investments and use of modern digital design technologies. It is proved that the lack of effective 
mechanisms for harmonization of standards, management of IP rights and regulation of export processes creates 
significant barriers for Ukraine's integration into global defense and production ecosystems. The study proposes 
an integrated BPMN model of the functioning of design documentation in the defense industry, which formalizes 
the interaction between the developer, the state, the PLM information environment, the manufacturer and the 
customer within a single CD life cycle. Unlike traditional document-oriented approaches, the proposed model 
considers CD as a strategic digital asset integrated into the processes of intellectual property management, 
secrecy regime, digital engineering data management, production cycle, operation and export control. The 
scientific novelty of the study lies in the comprehensive consideration of CD as an interdisciplinary object that 
functions at the intersection of engineering, economics, IP law and national security, as well as in the formation 
of the concept of its transformation into a strategic asset. The practical significance of the results obtained lies 
in determining the directions of reforming the CD management system aimed at increasing the efficiency of the 
functioning of the defense industry and its integration into international technological and security environments.

Keywords: design documentation, intellectual property, defense-industrial complex, standardization, export 
control, NATO codification, intangible assets.
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О. Є. МИХАЛЬЧЕНКОВА, с. н. с.

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА ВЛАСНІСТЬ ЯК ЕКОНОМІЧНИЙ 
АКТИВ У СИСТЕМІ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ

Резюме. У статті досліджено теоретико-правові та економічні аспекти функціонування інтелектуальної 
власності в умовах цифрової трансформації економіки. Визначено роль об’єктів інтелектуальної власності 
як стратегічного нематеріального активу у формуванні інноваційної економіки, розвитку цифрових ринків, 
технологічного підприємництва та трансферу технологій. Проаналізовано сучасний стан законодавчого за-
безпечення сфери інтелектуальної власності в Україні, а також окреслено напрями гармонізації національ-
ного законодавства з правом ЄС. 

Особливу увагу приділено європейським механізмам цифрового захисту авторського права, комерціа
лізації результатів наукових досліджень, функціонуванню цифрових платформ та інструментів підтримки 
інноваційних підприємств. Обґрунтовано необхідність імплементації окремих правових механізмів ЄС в 
українську правову систему.

Обґрунтовано доцільність імплементації окремих європейських правових механізмів до національної сис-
теми регулювання інтелектуальної власності, зокрема у сферах цифрового ліцензування, інтелектуального 
аналізу текстів і даних (text and data mining), використання штучного інтелекту, функціонування онлайн-
платформ і цифрових сервісів.

Окрему увагу приділено проблемам правового регулювання об’єктів інтелектуальної власності, створе-
них із використанням технологій штучного інтелекту, а також викликам забезпечення балансу між охороною 
прав правовласників і потребами розвитку цифрових інновацій. Визначено перспективи формування в 
Україні сучасної цифрової екосистеми управління інтелектуальною власністю, інтегрованої до європейсько-
го інноваційного простору.

Ключові слова: інтелектуальна власність, цифрова трансформація, економіка знань, інновації, цифрові ак-
тиви, авторське право, трансфер технологій, право ЄС, цифровий ринок, комерціалізація, штучний інтелект.
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